

多年来，在中亚，一批批优秀的中文学习者逐渐成长为本土中文教师。他们之中，有人活跃在中文教学一线，有人投身于大学中文专业建设，也有人在不断精进教学技能，为早日实现心中的“中文教师梦”不断努力。

中亚本土中文教师成长记

于 荷



乌兹别克斯坦本土中文教师李庆庆近照。



哈萨克本土中文教师古普耐(中)在参加中文教师大赛。



塔吉克斯坦本土中文教师赵丽秋在授课。

李庆庆：“帮助更多人通过学习中文实现梦想”

2011年，乌兹别克斯坦小伙李庆庆以优异的成绩考入撒马尔罕国立外国语学院，成为一名中文专业的本科生，他的中文学习之路由此开启。

当时，撒马尔罕国立外国语学院刚开设中文专业，招生名额较少，能够考取并非易事，所以李庆庆对学习中文的机会倍加珍惜。“我读本科时，学校只有一名本土中文教师，绝大部分中文相关的专业课由中国老师教授，所以我的大部分学习时间和中国老师一起度过。我性格开朗，喜欢聊天，老师说我每天都很高兴得像在庆祝节日一样，所以为我取名李庆庆。”李庆庆说。

得益于老师们的教导，李庆庆的中文学习兴趣愈发浓厚，本科毕业后他选择继续攻读中文专业的硕士学位。“我是非常幸运的，因为我是撒马尔罕国立外国语学院和上海外国语大学联合培养的第一批硕士研究生，有中国导师和乌兹别克斯坦导师指导我的学业。”

硕士毕业后，李庆庆成了一名本土中文教师，并担任班主任。初为人师的李庆庆也曾迷茫，在教学过程中遇到不少挑战。为此，李庆庆一方面认真钻研教材，另一方面利用一切机会向中国老师请教教学方法，并积极参加本土教师研修培训，提升自己的教学技能。

在担任班主任时，他的年龄和学生相差不大，但他对学生在中文学习上的要求没有丝毫放松，并以自己的求学经历鼓励他们。如今，他带的第一届学生已经毕业，有多名学生在驻乌中资企业担任翻译，也有学生成了本土中文教师，这让李庆庆十分自豪。

2020年起，李庆庆开始担任学校的招生和行政助理，负责报名咨询、课程安排、中文授课、活动组织等工作。为了保证新学期的招生工作顺利进行，李庆庆放弃了暑假的休息时间，每天坚持到学校值班，回复学员的报名咨询。学员们在遇到报考中文考试或注册奖学金等问题时，他总能第一时间提供帮助。

在李庆庆看来，这些付出都是值得的，“我和中国有缘，中文实现了我的梦想，我也愿意帮助更多乌兹别克斯坦青年通过学习中文实现梦想”。

古普耐：“培养更多懂中文的人才”

来自哈萨克斯坦的古普耐和中文之间有着说不尽的缘分。大学期间，古普耐作为语言生选修第二语言中文，毕业后进入哈萨克斯坦中资企业担任翻译……尽管在学习、工作中始终与中文相伴，但她还是想成为一名本土中文教师。“如果能通过我的努力，培养出更多懂中文的人才，增加中国和哈萨克斯坦民众之间的理解与沟通，是多么有意义的事啊！”古普耐说。

为了实现这个梦想，古普耐辞去翻译工作，走进哈萨克斯坦国际哈中语言学院，开始了她的中文教学生涯。为了进一步提升教学能力，助力中文教学开展，2017年，古普

耐到北京语言大学攻读硕士学位。在此期间，她参加了“汉教英雄会”，以优异表现获得第二名。

这些经历都成为她中文教学生涯中的宝贵财富。回到哈萨克斯坦后，古普耐在中文教师大赛中多次获奖，培养的学生每年都在“汉语桥”比赛中获得不俗成绩。同时她也发现，哈萨克斯坦本土中文教材还有许多需要改进的部分，深思熟虑后，再一次踏上求学之路，在“新汉学计划”支持下回到母校北京语言大学攻读博士学位，学习和研究中文教材编写。

不断学习、不断提升，只为让梦想之路更加坚实。“中哈友好是两国民心所向、民意所盼。”作为传承和延续这份友好情谊的本土中文教师，她看到未来的舞台无限宽广，前路一片光明。

赵丽秋：“热爱学生，尊重学生，才能精心培养学生”

2015年9月，塔吉克斯坦女孩赵丽秋报考了塔吉克斯坦民族大学，开始了她的中文学习之旅。

大学期间，赵丽秋遇到很多优秀的中国老师，给了她很多帮助。“她们孜孜不倦、潜心教学，引领我喜欢上了中文，喜欢上了中国文化。”在与孔院老师朝夕相处的日子里，赵丽秋收获了成长、友谊，心生对中国的向往，也种下了一颗“成为中文教师”的种子。

本科毕业后，赵丽秋来到上海大学，在这个她梦想中的国家学习中文，深入了解中国博大精深的文化。而这一段留学经历，也让她更加坚定了实现“中文教师梦”的决心。

2021年，赵丽秋回到塔吉克斯坦，成为一名本土中文教师，负责汉语水平考试(HSK)考前培训以及中文口语课、阅读课等的教学工作。

在她看来，教学中面临的最大的挑战是HSK1级考前培训，因为“万事开头难”。“我不知道学生是否真正喜欢中文，能不能坚持下去。作为学生的第一个中文启蒙教师，我认为自己的角色很重要。在第一堂课，我就告诉学生，学一门语言并不难，难的是坚持。”赵丽秋说。

为了不让学生们轻易放弃，赵丽秋耐心帮助学生分析生词、语法等；了解每个学生的性格、爱好等，和他们用心交朋友；用温暖的话语鼓励学生，时不时给大家加油打气。

赵丽秋认为，作为一名教师，要用自己的爱去温暖每一位学生，“只有热爱学生、尊重学生，才能精心地培养学生”。

未来，赵丽秋希望更多人能够通过学习中文了解中国、读懂中国，也希望更多学生可以像她一样有机会到中国学习，成为文化交流使者。“这是我作为一名国际中文教育专业毕业生的初心，也是我作为一名孔子学院教师的心声。”她说。

努勒：“让学生能在老师面前舒适自在”

吉尔吉斯斯坦姑娘努勒高中毕业时，两位长辈曾与



吉尔吉斯斯坦本土中文教师努勒参加“汉教英雄会”时留影。

她促膝长谈，表示非常看好中国的发展前景，而努勒从小也对中文和中华文化有着不小的兴趣，于是她决定选择中文作为她的大学专业。

读本科期间，努勒曾在当地一家中国建筑公司勤工俭学，考虑到待遇和发展不错，她打算毕业后留在公司就业。但她当时的班主任劝她去中国攻读硕士研究生。考虑再三，努勒还是决定到中国留学。

进入天津外国语大学后，努勒努力提高自己的中文水平，深入了解当地文化风俗，积极参加各项比赛和活动锻炼自己。“参加‘汉教英雄会’让我印象最为深刻。”努勒表示，在筹备过程中，老师们教她如何辩论，如何讲课，对她帮助很大，“虽然最终没能成功晋级，但是通过这个活动，我掌握了作为一名中文教师应该具备的很多技能”。

硕士毕业时，努勒报考了中国教育部中外语言交流合作中心本土中文教师项目，通过考试和培训，正式成为一名本土中文教师。

在她看来，作为本土中文教师，她有着天然的语言优势，可以用母语更好地给学生解释生词和语法。“我还能更好地了解学生们的心理状况、学习习惯和风俗习惯，这样进行交流和教学会容易一些。”

努勒也发现，现在的学生敢于表达自己的观点，要顺应这种变化，在教学中最重要的是让学生能在老师面前感到舒适自在。

努勒坚信，要成为一名优秀的本土中文教师，必须不断学习。她十分重视参加各种培训，学习新的教学理念、教学方法。“这样的培训对我来说非常重要，可以让我有机会看到其他国家本土中文教师的教学情况，同时也能聆听到关于中文教学经验与方法的分享，对我提升教学帮助很大。”

“我知道自己离心目中好老师的标准还有距离，但我会继续努力。”努勒说。

爱努力：“因为我叫爱努力，所以要更加努力”

“爱努力”是土库曼斯坦留学生阿扎多娃·阿依努拉给自己起的中文名字。通过在中国学习和生活，她不仅

了解了中国文化，还结识了很多好朋友。“我爱中国，希望能成为一名优秀的中文老师。”

当初选择到新疆师范大学留学，是因为在爱努力的心中，中国是最美的国家，“环境美、风景美、人更美，所以能来中国留学和生活对我来说，是一次绝妙的人生旅程”。

学习中文的过程充满挑战，但爱努力乐在其中。爱努力说，学习一门语言需要主动开口，平时老师和同学都乐意跟她交流，阅读中文材料、观看中文电影和电视节目可以提高中文听说读写的能力，加上学校经常组织文化交流活动，通过持续的学习和练习，她现在可以克服困难，逐渐掌握中文。“我对‘精通中文’的目标充满信心。”她说。

中文帮爱努力敲开了认识中国的大门，更架起了她了解中国文化的桥梁。除了学习，爱努力的课余生活也十分丰富。她参加了首届全国“悦读中国”国际学生讲中国故事邀请赛，获三等奖。比赛中，爱努力用流利的中文分享了自己在新疆师范大学留学的故事，讲述自己眼中中国古老文明与现代科技的融合，表达了自己对中国的热爱以及立志成为文化交流使者的决心。

她积极融入在中国的学习和生活，但是在此过程中也会遇到各种各样的挑战。“我时刻告诉自己，不能放弃。因为挫折和困难会给我带来不一样的结果和启发。我坚信我的付出不会亚于任何人的努力，因为我叫爱努力，所以要更加努力，努力学习，努力生活。”

作为土库曼斯坦的留学生，爱努力非常希望在中国认识更多的朋友，学好中文，为文化交流贡献自己的力量。

“我对中国已经有了深厚的感情，会珍惜这美好的学习机会，实现自己的梦想，成为一名优秀的中文老师。”爱努力说。

(本文配图均由中外语言交流合作中心提供)



土库曼斯坦留学生爱努力近照。

人民数据6月审核颁发数据确权“三证”公告

人民数据管理(北京)有限公司(简称“人民数据”)成立于2018年,立足数据要素领域,以数据确权和数据交易为主要业务,致力于“党管数据”的理论和实践创新。2019年9月推出数据确权服务平台。2021年9月,人民数据“基于数据确权的数据要素流通系统”获工业和信息化部2021年大数据产业发展试点示范项目。2023年2月,人民数据确权基础设施——人民链获得国家互联网信息办公室备案,确认为区块链“基础设施提供方”,备案编号:京网信备11010522675007360012号。

2023年9月,人民数据确权服务平台新服务获得北京市科学技术委员会、北京市发展和改革委员会、北京市经济和信息化局、北京市住房和城乡建设委员会、北京市市场监督管理局批准。

基于108项实质审查标准,经专家组审核,2024年6月,以下单位提交的数据确权申请符合标准,人民数据正式向相关单位发放“数据资源持有证书”“数据加工使用权证书”和“数据产品经营权证书”(三证),现予以公告。

“数据资源持有”获颁证书名单

浙江中国小商品城集团股份有限公司
长兴卫星技术股份有限公司
大连德泰控股有限公司
遂昌县供水有限公司
北京资原科技集团有限公司
广东省聪明鱼供应链有限公司
广东中思拓大数据研究院有限公司
成都锦江优脑门诊部有限公司
广州众成大数据科技有限公司
张家港保税科技(集团)股份有限公司

环天智慧科技股份有限公司
安徽华印机电有限公司

“数据加工使用权”获颁证书名单

浙江中国小商品城集团股份有限公司
中运科技股份有限公司
大连德泰控股有限公司
北京智通博瑞科技发展有限公司
广东省聪明鱼供应链有限公司
北京资原科技集团有限公司
北京映潮科技有限公司
广东中思拓大数据研究院有限公司

北京网影脑医学研究院有限公司
强联智创(北京)科技有限公司
开普云信息科技股份有限公司
北京方寸无忧科技发展有限公司
世纪恒通科技股份有限公司
张家港保税科技(集团)股份有限公司
环天智慧科技股份有限公司
安徽华印机电有限公司

“数据产品经营权”获颁证书名单

浙江中国小商品城集团股份有限公司
上海鸣应信息技术有限公司

中运科技股份有限公司
大连德泰控股有限公司
北京智通博瑞科技发展有限公司
广东省聪明鱼供应链有限公司
北京资原科技集团有限公司
广东中思拓大数据研究院有限公司
北京方寸无忧科技发展有限公司
上海羽山科技有限公司
深圳市恒天吉科技技术发展有限公司
成都维摩洁科技有限公司
张家港保税科技(集团)股份有限公司
环天智慧科技股份有限公司

数据来源:人民数据管理(北京)有限公司